

ВОСКРЕСЕНЬЕ
14
февраля
1943 года
№ 13—
(1168)

Салганская ПРАВДА

VIII-й
год издания
ЦЕНА
15 коп.

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Горьковской области

В последний час

НАШИ ВОЙСНА ЗАНЯЛИ ГОРОДА БЕЛГОРОД, ШЕБЕКИНО

9 февраля войска генерал-лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., в результате упорного боя, овладели городом и крупным железнодорожным узлом БЕЛГОРОД, а также городом ШЕБЕКИНО. Первыми ворвались в БЕЛГОРОД части генерал-майора тов. МЕНЬШИКОВА М. П. и полковника тов. КОСТИЦЫНА А. С. Захвачены трофеи и пленные.

СОВИНФОРМБЮРО.

В последний час

НАШИ ВОЙСНА ЗАНЯЛИ ГОРОДА ВОЛЧАНСК И ЧУГУЕВ

10 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией ВОЛЧАНСК, городом и железнодорожной станцией ЧУГУЕВ.

СОВИНФОРМБЮРО.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении военного ордена — ордена Кутузова третьей степени и о дополнении статута ордена Суворова

1. Учредить для награждения командиров Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину военный орден — ОРДЕН КУТУЗОВА третьей степени.
2. Утвердить статут и описание ОРДЕНА КУТУЗОВА третьей степени.
3. Предоставить право награждения от имени Президиума Верховного Совета СССР ОРДЕНОМ КУТУЗОВА третьей степени командующим фронтами и флотами.
4. Установить, что ОРДЕНОМ СУВОРОВА третьей степени, в дополнение статута ОРДЕНА СУВОРОВА, могут награждаться также командиры рот.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 8 февраля 1943 г.

БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О СЕМЬЕ ВОЕННО-СЛУЖАЩЕГО

Наши красные воины борятся с ненавистным врагом. Что ни день, то все радостнее идут вести с фронтов. Вчера вновь радис сообщило о крупных победах Красной Армии — освобождены от фашистов города Краснодар, Шахты, Красноармейское, Ворошиловск. Тяжелее усиливает помощь фронту. Враг еще силен, но его полный разгром близится.

В этот ответственный период как никогда должна быть велика забота о семье защитника Родины. Если государство на помощь семьям военнослужащих расходует миллионы и миллионы рублей, то в дополнение к этому должна непременно оказываться помощь семье военнослужащего со стороны сельского совета, со стороны колхоза, всех местных учреждений и организаций. Наш воин не может беспокоиться что у него дома мать, жена, дети в чем то имеют нужду. У нас есть все, чтобы удовлетворить какую либо нужду семьи защитника Родины.

Семье военнослужащего нужна постоянная помощь в приобретении топлива, в ремонте жилого помещения. Если семья военнослужащего нуждается в продуктах, то и здесь не отказываясь, надо оказывать помощь.

В таких колхозах, как «Красные горы», в «Пржекторе», в «Песке», в колхозе им. Ворошилова и в подавляющем большинстве колхозов района Жалоб на невнимательное отношение к семьям военнослужащих почти не услышишь. Здесь мать и отец бойца, его жена и дети всегда находят помощь при любой нужде.

Но однако у нас еще есть бюрократы, которые не прочь погонять из учреждения в учреждение жену бойца совершенно при пустяковом деле.

Еще есть казенные люди, которые неделями не хотят удуматься в просьбу семьи военнослужащего, не хотят разрешить эту просьбу. Вот жена снайпера Голосова, работающая в промкомбинате, из-за одного воза дров была два раза в Салганском сельсовете, была в райвоенкомате, была почти во всех отделах райисполкома. Только после долгих усилий одного учреждения на другое, тогда, когда т. Голосова уже три дня не топила печи, дрова были привезены.

Это ли не бюрократизм!

Сельский совет, правление колхоза, кооперация, райвоенкомат, каждое учреждение помощь семье военнослужащего должны считать одной из главнейших своих работ. Это закон.

По военному готовиться к весеннему севу

За сбором удобрений

В соревнованиях в честь XXV годовщины Красной Армии в колхозе «Красный ударник» молодежь принимает активное участие. Особенно заботливо работают Ключкин Алексей, Касалева Катя и Ревунова Татьяна. Они собирают для удобрения землю. За декабрь месяц и одну декаду февраля они собрали 40 центнеров золь.

Это они обходят каждый дом в селе и предупреждают, чтобы хозяева не выбрасывали золь, а складывали бы ее в какую то посуду. Потом молодежь колхозники обвязывают каждый двор и собранное богатое удобрение свозят в специальное колхозное помещение.

А. БАРАНОВ.

Звенья за работой

Колхоз «Красный Бровеник» заканчивает подготовку к весеннему севу. Семена засыпаны полностью, все они хорошо очищены. О высокой кондиции их говорит анализ из семялаборатории.

Колхоз выполнил план по вывозке навоза. На поля его вывезено 680 тонн.

Вся подготовка к весеннему севу проходит по звеньям. Каждое звено стремится сделать ту или иную работу как можно лучше, зная, что успех звена будет зависеть от этого в

дальнейших работах года. Вот в звеньях возчики навоза Михеева М. Н., Максимова Р. П. и Рябова М. Д. сначала вывозили в день на определенное расстояние по 10 возов навоза, потом по 12, а сейчас вывозят на это же расстояние по 15 возов. Люди в звеньях подбирают по согласию самих членов звена.

Звенья соревнуются, добиваются того, чтобы сделать все для получения высокого урожая.

Г. ФРОЛОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 10 февраля

Другой нашей стрелковой части вышли на линию железной дороги Новочеркасск — Ростов и ведут бой с упорно обороняющимся противником.

В районе Краматорская наша войска вели наступательные бои. На одном участке при отражении контратак противника подбито 9 танков, бронемашина и истреблено свыше 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке наша мотORIZEDАННАЯ часть овладела пятью населенными пунктами и захватила большие трофеи.

Южнее Курска наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, заняли ряд населенных пунктов. По дополнительным данным, в районе города Тим бойцами Н-ской части захвачено 101 орудие, 33 миномета, 72 пулемета, 1900 винтовок, 95 автоматов, 259 автомашин, 68 тысяч артиллерийских снарядов, 240 тысяч патронов, 85 километров телефонного кабеля и 17 разных складов. Взяты пленными.

Севернее Курска наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. На ряде участков противник артиллерийским огнем и контратаками безуспешно

пытался задержать продвижение наших частей. Все контратаки гитлеровцев отбиты. На станции Поньри нашими бойцами захвачено 18.000 авиабомб, склады с боеприпасами и другим военным имуществом.

Партизаны отряда действующего в одном из районов Смоленской области, в конце января месяца вели бои с крупной карательной экспедицией гитлеровцев. Немцы бросили против партизан два батальона лыжников и подразделение эсэсовцев. В течение четырех дней советские патриоты истребили более 300 вражеских солдат и офицеров и вынудили карателей отступить. Другой отряд смоленских партизан пустил под откос воинский эшелон противника. Разбиты паровоз и 10 вагонов с боеприпасами. Убито несколько солдат из охраны, сопровождавшей эшелон.

Гитлеровцы устроили кровавую разню в станице Ризанская, Краснодарского края. Фашистские мерзавцы расстреляли председателя колхоза «Путь Ильича» Федосью Лоричеву, колхозника Сергея Симоненко и его жену Наталью Симоненко, бригадира колхоза «Шляма революции» Гавриила Беларева и многих других мирных жителей. Всего немецко-фашистские оккупанты убили свыше 200 жите-

лей станицы. Перед отступлением немцы намеревались сжечь станицу, но быстрее наступление Красной Армии сорвало их разбойничьи замыслы.

Берлинское и будапештское радио 10 февраля распространила следующее сообщение: «В районе Курска начались ожесточенные бои. Советское командование бросило несколько соединений к предместьям города Курска, но германским войскам удалось остановить их продвижение». Берлинские мошенники и их венгерские прислужники лгут беззастенчиво. Еще 8 февраля бои в предместьях Курска, а также в его окрестностях закончились полной победой частей Красной Армии и тяжелым поражением немцев. Советские войска выбили немецко-фашистских захватчиков из Курска, заняли город и успешно продвигаются дальше на запад.

У гитлеровцев имеются серьезные основания скрывать от немецкого народа вести о положении дел на советско-немецком фронте. Окружение и ликвидация немецко-фашистских войск в районе Сталинграда произвели угнетающее впечатление на население Германии. Гитлеровские заправщики боятся сказать правду о новых крупных поражениях немецких войск на советско-германском фронте и без удержу лгут. Однако, как известно, на лжи далеко не уедешь.

К чему приводит беззаботность

Неимоверной величины замерзли кочки в стойлах конного двора. Лошадям не только невозможно лечь, а они с трудом могут даже повернуться. Того и гляди животные полопают ноги. Кормушки все заросли льдом и корм по сути дела задается под ноги. Главный вход во двор совсем без дверей и туда в любое время может пройти кто угодно, всегда беспечно ходит во дворе ветер.

А вот помещение молочно-варной фермы. Здесь кочки в стойлах поменьше, но кормушки также все заросли льдом. Никакого рациона в кормлении не соблюдается. Предварительной подготовки кормов не делается. И неслучайно две отелившиеся коровы дают по три литра молока в день. Свиной по существу кормят и поят один раз в сутки. В пло-

хом состоянии находятся и овцы. Тут невероятная теснота и никакого порядка в кормлении.

Вышеприведенные факты взяты из колхоза «Заря свободы» где председателем правления работает т. Сталяров.

Есть ли в этом колхозе возможности, чтобы улучшить дело животноводства? Есть все возможности, но нет заботы от правления колхоза. В колхозе есть картофель, предназначенный для скота, но его почему-то не варят и скот им не кормят. Есть все возможности грубые корма резать, но не делают и этого. В колхозе сотни людей, которые ничего сейчас не делают и из них можно бы послать на очистку дворов. Но нет, ничего к улучшению не делается.

Н. БЕЛЯВСКАЯ.

Бесхозяйственное расходование кормов

У нас неплохо обстоят дело с животноводством, — говорят председатели колхоза им. 1 мая т. Захаров и зав. фермами т. Пугачева.

Да, скот там средней упитанности, нет падежа, но вот расходование кормов в этом колхозе самое неразумное, самое бесхозяйственное.

Замечательные корма — клевер и другие задаются прямо под ноги скоту. Правленцы прямо были несколько удивле-

ны, когда им заметили, что подобное расходование кормов нетерпимо, что нужно немедленно устроить кормушки.

Кормушек нет даже и у свиней. И внешне понятно, что как только корм свиньям зададут, так вся порция выливается в навоз.

И удивительно: в колхозе им. 1 мая считают, что у них в деле животноводства все в порядке.

В. МИХАЙЛОВ.

На рогатом скоте — в дальние поездки

Животновод колхоза им. Чапаева т. Савельев взял обязательство, чтобы за февраль приучить к работам 4 головы крупного рогатого скота. Сейчас он уже двух быков — производителей обучил езде на быках сначала подвозили корма, воду, вывозили навоз, а теперь животных используют в дальние поездки. — Прекрасно возят воза, — заявляет т. Савельев.

Сейчас Савельев обучает вторую пару животных. Через несколько дней и эта пара будет выполнять любые работы. Упряжь приспособляется такая же, как и на лошадях.

— Это будет нам большим подспорьем, — говорят колхозники. Это даст нам возможность более в короткие сроки провести весенний сев.

В. РАСКУДАКИН.



В боях за прорыв блокады Ленинграда. На снимке: Красное Знамя вновь развевается над Шлиссельбургом. Фото М.Трахмана и В.Тарасевича фотокорреспондента ТАСС

РАСШИРЕНИЕ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА В РАЙОНЕ

Салганское лесничество в этом году будет производить лесонасаждение на 7 гектарах. Это в дополнение к тем 30 гектарам, которые были посажены в прошлом году. Рассаживаться будет сосна, дуб.

Имеющийся питомник даст 91 тыс. посадочных сосен, 142 тыс. посадочных акаций.

Для ширпотреба лесничество будет заготавливать метлы, веники и т. д. Лесничий ПЕТРОВ.

Выигрыши по займам

За последние дни Салганская райберкасса выплатила десятки выигрышей по займам.

Получила выигрыш в 500 руб. гр. с Болковского Коган А. В. Выиграла 600 рублей гр. с Салган Горева С. Выиграла в 300 руб. получила служащая Воронкова А. и многие другие.

За 1942 год по району выплачено выигрышей на 40000 руб.

З. Крючкова, зав. райберкассой.

Агроучеба председателей колхозов и бригадиров

В Клявском сельсовете началась агроучеба председателей колхозов и бригадиров полеводческих бригад.

На очередном занятии старшим агроном МТС т. Костров рассказал слушателям о способах протравливания семян. С большим вниманием было прослушано, как производится сухое, полусухое и термическое протравливание семян. Что дает протравливание.

По каждому отдельному вопросу слушатели делают сжатые записки, которые диктует агроном.

Всесторонне руководитель дал ответы на вопросы.

Следует сказать, что занятие проведено т. Костровым очень продуманно, а следовательно и содержательно. Большая польза от такой учебы несомненна.

П. НОВИКОВ.

„Библиотека колхозного животноводства“

Сельхозгиз выпустил серию книжек для широкого круга читателей — работников колхозного животноводства:

П. А. ЕСАУЛОВ — Выращивание агнят.

С. И. МОКСИН и Г. Ф. ТАРАНОВ — Работа на колхозной пасеке.

А. П. ЮРМАЛПАТ — Выращивание телят.

Е. К. ДЕЙХМАН — Организация работы на овцеводческой ферме.

В. П. ДОБРЫНИН — Выращивание жеребят.

М. П. РОГАЛЕВИЧ — Работа на коневодческой ферме.

Эти книжки изданы под редакцией академика Е. Ф. Лискуна и Н. Н. Терентьева. В тексте множество иллюстраций — рисунков, чертежей. Стоимость отдельной книжки от 1 руб. 30 коп. до 2 руб. 50 коп.

За рубежом

Военные действия в Северной Африке

ЛОНДОН, 10 февраля (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в настоящее время войска Роммеля полностью вытеснены из Триполитании и находятся за тунисской границей.

В очередном сообщении штаба союзных сил в Северной Африке указывается, что тяжелые бомбардировщики союзников атаковали Суэ, где поражены бомбами два неприятельских судна.

Партизанская борьба в Югославии

Исключительное упорство в борьбе против оккупантов и высокую самоотверженность югославских партизан отмечает балканский корреспондент швейцарской «Трибун де Женев». Корреспондент пишет, что, несмотря на все карательные экспедиции, несмотря на то, что за выдачу руководителей партизанского движения были обещаны высшие награды, несмотря на суровые приговоры тем, кто укрывает партизан или снабжает их продовольствием, партизаны продолжают ожесточенную борьбу».

Прибытие новых канадских войск в Англию

ЛОНДОН, 9 февраля (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в Англию благополучно высадились новые отряды канадских войск. В их состав входят подразделения для артиллерии, бронетанковых, технических и вспомогательных частей, летный состав и наземный обслуживающий персонал для канадских эскадрилий.

Ответственный редактор

В. М. ГОРЯЧЕВ.

СОВЕТЫ АГРОНОМА

ВЫТИРАНИЕ СЕМЕННИКОВ КЛЕВЕРА

Клевер является лучшим предшествующим льна, конопли, пшеницы и других культур. Оставляя после себя громадное количество органических удобрений, он улучшает структуру почвы. Клевер способствует накоплению в почве азота. Имея густой травостой, клевер очищает поля от сорняков, благодаря этому резко повышается урожайность. Далее клевер представляет большую ценность и в кормовом отношении.

Колхозы нашей области должны увеличить посевную площадь клевера; в 1943 году необходимо посеять 234 тыс. гектаров, на что потребуются до 33 тысяч центнеров доброкачественных семян.

Руководители колхозов и земельные работники должны принять самые решительные меры к окончанию обработки

семян клевера в самые ближайшие дни.

Нельзя допускать, чтобы семенники для пыжаа клевера (голови) лежали до весны. Клеверная пыжина легко принимает влагу и после этого весьма трудно выделяет семена при вытирании. Вот почему необходимо воспользоваться морозной сухой погодой, чтобы полнее вытереть семена.

Необходимо для вытирания клевера использовать все молотилки МБ-1100 с клеверотерочным приспособлением а также и без приспособления. В Фоминском районе использовали 10 зерновых молотилок МБ-1100, сблизив деки. Пролуская через них клевер 2—3 раза, фоминские колхозники довольно чисто произвели вытирание семян.

Нужно полностью использовать все имеющиеся клевер-

терки Шенеля. Там, где нет специальных клеверотерок, следует организовать вытирание клевера на обыкновенных зерновых молотилках, оборудовав их простейшей теркой из листа железа. Чтобы производительнее использовать машины, на вытирание клевера надо выделить ответственных лиц и организовать круглогодичную работу.

В Первомайском районе при проверке обнаружено, что в некоторых колхозах клеверные семенники вытираются не чисто, в головках остаются семена. Например, в колхозе имени Ярославского при повторном вытирании семенников получили дополнительно до 15—20 килограммов с гектара хороших семян. Немало семян пропущено при повторной обработке семенников и в колхозе «Новая жизнь». Эти примеры говорят о том, что нужно проверить все обработанные семенники и, в случае необходимости, повторить вытирание семян.

Семена клевера необходимо очистить и отсортировать. Для отделения крупных примесей клевер пропускают через обычную веялку, а затем уже через сортировку «Кусеута».

Чтобы лучше использовать имеющееся небольшое количество этих сортировок, следует организовать передвижные обзоры. Очистку клеверных семян можно производить и на сортировке «Триумф» с подбором к ней соответствующих решет.

Засоренные семена клевера нельзя хранить, так как они быстро портятся.

Борьба за клеверные семена — первоочередная задача всех земельных работников и руководителей колхозов. Там, где своих семян нехватит, необходимо сейчас же принять меры по покупке их и к обмену на другие культуры.

В. БОЛОТНИКОВ, начальник сортового управления облзе

Салганское лесничество

Ведомств доводит сведения всех лесополучателей, что выписанные лесничеств м ордера на древесину обязательно предъявляются леснику, из обхода которого выписана древесина.

Всякая вывозка без предъявления ордера леснику и без его отметки в ордере будет рассматриваться согласно инструкции о порядке преследования лесопромышленников как кража лесопромышленности. На все вытекающие отсюда последствия претензии приниматься не будут.

ЛЕСНИЧЕСТВО

Утерянную круглую печать правления колхоза им. Крупской, Абаймовского сельсовета считать недействительной.

Утерянную круглую печать правления колхоза им. Крупской, Абаймовского сельсовета считать недействительной.